

Laptulajdonos:  
**Ösv. VÁKÁR LAJOSNÉ**  
 Felelős szerkesztő  
**RÉSEGH VIKTOR.**  
 Kiadóhivatal:  
 Vákár könyv- és papírkereskedése Csikseredán, hová a hirdetések árát és előfizetési díjakat előre küldendők.  
 Egyen száma ára Let 3.—

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Működéséről ár:  
 Egész évre Let 160.—  
 Félévre " 80.—  
 Negyedévre " 40.—  
 Külföldre egy évre " 440.—  
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak.  
 Kéziratok nem adtnak vissza  
 Nyilatkoztató közlemények díja soronként Let 25.—  
 Megjelenik minden vasárnap

## Az adó

A gyimesi községek elkeseredése az adó miatt odarobbant, hogy a békés csángó néptömegekbe verődve a község házához vonult s onnan tiltakozott az erőszakos behajtás ellen.

Nem történt semmi világraszóló törvényértés a nép részéről. A csángó a világ legtörvénytisztelőbb embere. Ha a zaklatottságában elmerészkedett a község házáig, ha tömegesen kifutott az igénytelenség mintaképpül szolgálatos patakjából, akkor annak bizonyára oka volt.

De az esetből minden jel szerint „lázas” lesz, amely a példa szigorával igyekszik majd a kedvet elvenni a hasonló feljajdulásoktól.

A parlamentben a Magyar Párt volt az egyetlen, amelynek képviselői feltárták a megyesúlyos helyzetét. Adatszerűen mutatták be a pénzügyminiszternek, hogy a kedvezőtlen körülmények között fekvő csiki földbirtok magasabb osztályban van osztályozva, mint a román alföld termékeesebb vidéke. — Iparos és kereskedő az adóval való megnyomorítás vég óráit éli. A vármegyének ipari életét teljesen tönkretette az évekkel ezelőtt megállapított borzalmas adóalap, amely nem volt hajlandó egy percig sem figyelembe venni a való helyzetet.

Esztendőkön keresztül ment a lelkiismeretlen játék. Hiába hangzott el minden oldalról a kétségbeesés jankiáltása a túlméretezett adóztatással szemben. Csak zavartalanul csavart az adóprás. Végül is odajutott a helyzet, hogy lassan a legemberfeletti munkával sem lehet a kivett adókat behajtani.

Ennek ide kellett vezetessen. Előrelátható módon el kellett duguljon az iramnak, utját kellett vágja a hajrának az adófizetők összemomlása.

Mindazeken a bajokon ma már nem lehet udvariasságra és kiméletre intő pénzügyminiszteri rendeletekkel segíteni. A bajt és ruhanást nem lehet feltartani azzal, hogy a lefoglalt butorok és egyéb zálogárgyak kiadását rendelik el. Ha kiadják, ha nem a csiki adófizető tönkrement az nem tudja teljesíteni polgári kötelességét abban a kiméletlen mértékben, amint azt annak idején teljesen hasból rárótták.

Egyetlen kivezető út abban van, ha az adóalanyok visszaadják bizalmát és olyan adóvetnek rá, amelyet elbir.

1935 január hó 1-én lejár a patentaflxa alapján három évre eszközölt adóztatás. Akkor végre lehet hajtani azt az adórevíziót, amelyet esztendőnk óta annyi kétségbeeséssel sürget ennek a tönkre juttatott vármegyének minden adófizetője.

Lehetetlen újabb esztendőknél indu'ni a régi alapon. Az erőszak már elvette, amit elvehetett. Nincs tovább. Kár végnélküli rohamokra indítani, gyűlöltetni a tisztviselői kart. És főleg nagy veszedelem kipusztatni az alkalmazott adóztatási rendszerrel a még meglevő adóalanyokat is.

A gyimesi példa a maga őszinte keretei között arra figyelmes-tető, hogy az adópohár csordultig teit. Nem szabad tovább tölteni. Figyelmeztető arra is, hogy lehet egy országos adónyomorúság, de esen tul tesz a csikmegeyi, amelyet tulbuszó emberek veszedelemnek és megnyomorításnak zudítottak annak idején reánk.

Most bontakozik egyre tragédiásabb kegyetlenséggel, hogy a hét bőr sem bírta ki a tul-

ságosan felemelt adóalapokat. S azokat ha január hó 1-én sem fogják redukálni, akkor Csikmegeye, mint adójövedelmi forrás elveszett.

## Krisztus Király ünnepét,

mint lapunk múlt heti számában hírül adtunk, október hó 28-án üli meg városunk kath. társadalmi a róm. kath. népszövetség vesetésével.

Est az ünnepet 1925-ben rendelte el XI. Pius pápa. Az egész emberiség emlékében — mint a kitűnő Erdélyi Iskola írja — meg élénken élt a világháború sok vadsága és szenvedése.

As 1917 és 18-as forradalmak szenvedélyel még sok helyen kísértettek. Beketlenség és nyugtalenség erződött a világ minden táján. A pápa valamennyi egyházfjedelemehez, pátriárkához és püspökhöz elküldte felszólítását, hogy a nyomorban és elhagyatottságban szenvedő emberiség válasza meg királynak Krisztust. A körlevelt rámutatott arra, hogy a világ elfejűlése, az ember sorának rosszabbra fordulása akkor kezdődött, amikor elhagyta Istent és az Ő törvényeit megvetette.

As emberiség sorsa ma csakugyan ilyen szomorú. Kísérleteznek, tanácskoznak, államférfiak újabb és újabb terveken török a fejüket és — az állapotok nem javulnak. A pápa aia figyelmeztet és a Krisztus Király ünnepének elrendelésével az volt a szándéka, hogy az emberiség élete minden megnyilatkozásában állítsa vissza Krisztus uralmát. A tiszprancs mindenkire kötelező örök törvény. A roszára hajló emberi természet, a garázdta szenvedélyeket csak Isten kemény törvényel tarthatják korlátok között. A békésebb állapotoknak, a rendezett emberi viszonyok megvalósulásának első feltétele, hogy Krisztus legyen megint a világ Királya s törvényeit fogadják el es tartás meg szegények és gazdagok, alattvalók és uralkodók egyaránt.

Megható volt látni, hogy a múltban, évről évre, mint dobbant össze mind mélyebb áhitatban és bensőségben e kath. magyar város szíve a Krisztus Király iránti hódolatban és bensőségben. Hiszünk, hogy ez az idén is es minden évben így lesz. S nem lesz katolikus lélek, aki az aszfaltról bémésszkodik a körmenetre, hanem a város apraja-nagyja résztvesz a körmenetben. Higgyük meg, nem szégyen az Urat megvallani s hitünk mellett bizonyosságot tenni.

A róm. kath. népszövetség helyi vezetősége ezután is szeretettel kéri a tagokat és híveket, hogy a szentmise után a közbirtokosság székházában minel számosságban megjelenni sziveskedjenek, a tagozat ünnepi közgyűlésén, melyen a tagozat tisztikara beszámolóit fog tartani, Albert Vilmos főgimnáziumi tanár pedig beszédet mond, emberségesebb világ megteremtésében oly fontos szerepet játszó, keresztény szellemű sajtó jelentőségéről.

## Egyről-másról.

(K.) Sokszor elgondolom magamban, hogy nem is olyan kicsi dolog az ujságcsinálás. Különösen áll ez a vidéki ujságokra, amelyeket rendszerint nem csinálnak, hanem amelyek csinálnak. A napilapoknál szerintem szerencseesebb a helyzet, mert eltekintve attól, hogy ezeknek rendszeren fizetett szerkesztő gárdájuk van, segítségükre van az ujságcsinálás divatja is. Ez a divat abból áll, hogy a lapot megszerkesztik a kül- és belföldi tudósítók és az összegyűjt anyagot a központi szerkesztőség tulajdonképpen csak formába önti és kész az ujság. A régi időkben az ujság lényegét a vezércikk képezte, amely a napilapoknál elmaradhatatlan volt s mindig szigoruan aktuális kérdéssel kellett, hogy foglalkozzék. A mai ujságok tulnyomó része a vezércikkkezést elejtette s ha egyik-másik meg is tartotta, az már nem a régi elvek szerint íródik. Nem fontos például az ugysszólván órához és perchez kötött időszerűség, mint volt régen, amikor egy parlamenti felszólalás vagy nyilatkozat miatt az utolsó órában vessitette el aktuálitását a vezércikk és ezen utolsó órában még ujjal kellett

helyettesíteni anélkül, hogy az ujság megjelenése akármit is késhelett volna. Ma a rádió és távirati irodák anyagát feldolgozzák és nagyjában ebből áll az ujság szerkesztés. Nem akarom ezzel legkevésbé sem leértékelni az ujságírást, hiszen a technikai eszközök bevezetése mellett az irányvezetés éppen elegendő gondot és felkészültséget kíván....

Aránylag sokkal nehezebb sorsa van a vidéki lapszerkesztőnek. Ennek először is nem áll rendelkezésére fizetett szerkesztő gárda. Sokszor jómaga sem kap fizetést. Nem működnek az ingyenes bel- és külföldi tudósítók. Nem kap anyagot a nagy sajtó ügynökségektől. És ennek dacára ezeknél az ujságoknál nem ment ki divatból a vezércikk sem. Vezércikket kell írnia és a lap közületét érdeklő hirtanyag korlátozottsága miatt meg kell tölteni a lapot egyéb, lehetőleg közérdeklő anyaggal.

Mindes pedig történik cenzura Ő felségének ellenőrzése mellett. Igaz, hogy a napilapok is cenzura alá esnek, de mennyire más az a cenzura, amit Bucurestiben vagy Clujon csinálnak és mennyire más, amit Oradean (Nagyváradon), vagy Brasovban (Brassó) csinálnak.... De nemcsak helyek szerint más és más a cenzura, hanem a cenzorok egyénisége szerint is változik. Például a fővárosi lapok egészen szabadon írnak Sándor király halálának politikai körülményeiről s Barthou francia külügyminiszter politikájának helyes, vagy helytelen irányvezetéséről s ugyanakkor vidéki lap ezekkel, vagy egyáltalában nem, vagy csak igen korlátozott méretekben foglalkozhatik. — Pedig ezek a külföldi események igazán nem hozhatók vonatkozásba országunknak a cenzura védelme alá helyezett érdekeivel. Dehát ez így van s egyelőre nem lehet ellene tenni. Nem is ez a célja ennek az eszmefuttatásnak, csupán az, hogy a vidéki hírlapcsinálás helyzetét ezzel is aláhuzzuk...

Azt hittük, hogy a világon élő emberek között a legtöbb húst eszik az angolok és a legtöbb alkoholt fogyasztják a magyarok s ezek között is különösen a székelyek. Hát ez nem igaz. A nemzetközi borstatisztikai hivatal nemrégén tette közzé a világ borfogyasztásának országok szerinti adatait s ebből az tűnik ki, hogy leg több bort isznak a franciák, utánuk az olaszok, majd a spanyolok, a görögök és csak ezután következnek a magyarok. Számokban kifejezve egy franciára 145 liter, egy olaszra 107, egy spanyolra 80, egy görögre 42 és egy magyar emberre csak 37 liter évenkénti átlagos borfogyasztás esik. Ki meri hát azt mondani, hogy a magyarok itkányos emberek...? Az sem igaz ezek után, hogy borban vigad a magyar, legfeljebb az igaz, hogy sirva vigad a magyar....

Iuca alminiszter a székelyföldön körutazott. Ezzel kapcsolatban egyik román ujság azt a gondolatot veti fel, hogy a székelyföldet nem kellene gyarmatként kezelni, hová a tisztviselőket is büntetésből szokták küldeni. A lap szerint nem csoda, ha így a székelyföldi tisztviselői kart nem lehet elitgárdának tekinteni s azt javasolja, hogy ezekre a vidékekre a legmiveltebb és legszakképzettebb hivatalnokokat kell küldeni, akik minden tekintetben imponáljanak az itt élő kisebbségi állampolgároknak. Ez igazán emelkedett szellemre vallana, mert

# Adóbónokot legmagasabb árban veszek.

Olom: Vákár könyvkereskedés, Csiksereda.

reánk férne egy olyan tisztviselői gárda, amely hivatása magaslatán állva, méltóképpen képviselné országunkat a közhivatalokban. Nem volnánk igasságosok, ha minden, a székelyföldre került tisztviselőt korrupciónak mondanánk, mert vannak kifogástalan, jó tisztviselők ezeken a közületeken is, akiknek adassék tisztelet. De vannak és ebben a román lapnak igaza van, — büntetésből, ideküldött hivatalnokok

Lehet keresni, meg lehet gazdagodni, házat lehet építeni, ki lehet öltözködni, be lehet rendezkedni. Olyan ez a székelyföld a büntetésből ideküldött hivatalnokoknak, mint a halnak a víz. A kormány tudja-e vajjon, hogy mit tesz a halat a vízbe ölni...

Barthou halálával megüresedett francia külügyminiszeri székét Laval-lal töltötték be. Ugy írják a lapok, hogy Laval felveszi néhai Barthou külpolitikájának folytatását. Lehetséges is, nem is. Laval egészen más irányú politikus, mint elődje volt. Meggondoló, sárkosztól és egyáltalában nem fecsegő hajlamu egyéniség, aki például híve a francia-német közeledésnek, szemben Barthouval, aki minden erejét Németország elszigetelésére fordította. Igazi bekepolitikát nem lehet elképzelni Németország kikapcsolásával. Mikor tehát Laval a francia-német közeledés gondolatával jön, igazi béke politikájának adja tanujelét. Hinni merjük, hogy Laval meg fogja érteni Lengyelország orientálódását is és be fogja látni, hogy Lengyelországnak természetes érdeke volt két hatalmas szomszédjával: Oroszországgal és Németországgal szemben barátságos politikát folytatni, ha az nem is tetszett a francia külügyek volt vezetőjének. Hírlik az is, hogy az új francia külügyminiszer a kiegyenlítés nagy mestere. Bárha szerenczés kezzel tudna belenyúlni a kelet- és középeurópai politikába is a kiegyenlítő művészetével megteremtene Közép- és Keleteurópa igazi békéjét...

**BEL- ÉS KÜLFÖLD.**

**II. Károly román király** elutazott sógorának Sándor jugoszláv királynak a temetésére, akit október 18-án temettek el.

**Ki volt a jugoszláv király gyilkosa.** A szofiai rendőrség kétségtelenül megállapította, hogy a jugoszláv király gyilkosa azonos a macedon Georgieffel. Így végérvényesen beigazolódott, hogy a Petrus Kalemén név hamis volt s az alatt Georgieff macedon forradalmár hajtotta végre az utóbbi évek legkegyetlenebb politikai merényletét.

**A király gyilkosságát a nemzetközi politikában** szerették volna a háborus uszítók alaposan kihasználni. A merénylet után csakhamar elhelyezték a gyűlölködés aknáját, amikor egyes államokkal szemben a céltas gyanúsítások egész sorozatát engedték meg. Különösen Magyarország ellen indult meg a hajszja, amelyet azonban gyorsan lefojtott a külföldi sajtó józan ítélete. Ma már elült a gyilkosságnak az a következménye, amely viharokat igyekezett kovácsolni ebből a szomorú eseményből Európa fölé.

**Meghalt Poincaré.** Október 15 én hirtelen meghalt Poincaré Raymond volt francia miniszterelnök és köztársasági elnök, aki egyike volt a legkérlelhetlenebb német gyűlölkőknek.

**Gömbös magyar miniszterelnök Varsóba utazott** október hó 19 én reggel. A magyar miniszterelnök lengyelországi úja hivatalos és a magyar-lengyel hagyományos jóviszony megrogzítására irányul. A lengyel sajtó a magyar miniszterelnök érkezését a lengyel-magyar barátság jegyében harangozta be.

**A ferences missziókért!**

Szent Ferencről azt énekli s imádkozza az Egyház: „Nemcsak magának élni, de másokon is segíteni akart Isten iránt való buzgóságból.” Valóban így volt. Azóta, hogy megtudta tisztán Krisztus akaratát Klára asszor és Szilveszter testvér imája révén, hogy induljon a világba prédikálni, nem volt pihenése, nem volt nyugta.

Körüljárta prédikálva Oroszországot. A kepitőu-mokon mindig tárgy a misszió. Felosztja az egész világot s küldi testvéreit, újra és újra szüntelenül.

Maga jár elül jó példával. Beosztotta magát is a franciaországi misszióba. A szerencsének küse is mindenáron elakar jutni. Elindul Ancona felé. Spanyolország felé. Harmadszor el is ér Egyiptomba s a szultán előtt prédikál s kézbe tűzbe menni önként a katolikus hitert. A misszióba menő testvéreket szereti legjobban. Legbenszöbben áldotta meg őket, legiszözz testvéreinek nevére s vértanúságuk legföbb atyál öröme.

Celanól jegyzi fel róla, hogy futva futott a missziókba, úgy hogy téraal alig követhették. Szent Ferenc missziós, lélekmentő lángbuzgalma nem halt ki, söt soha meg sem szakadt. Uána a ferencsek szüntelen tevékenykednek a pogányok megtérítésében. Szaladnak szent atyuk nyomdokain. Ma is minden hatodik ferences barát hittérít. A Ferenc rendnek ma közel 4000 missziáriusa van csak az első rendből.

Eseknek ott Tibetben, Kinában, Indiában, Japánban, Ausztráliában, Dél-Amerikában, Afrikában étel kell, ruha kell, templom kell, iskola kell, felszerelés kell. Nem is annyira nekik, inkább a megteröknék, a kath. hitnek, végeredményben Istennek.

Honnét ezeket? Honnan a világi tanítók és hitoktatók szölld fenntartása? A Ferencrendnek nincs vagyona, nincs jövedelme. Alamizsnából él s tarjafenn intézményeit, misszióit. S ha nincs, akkor kér. S ha kér, jó lelkektől mindig kap.

Ezért a misszió vasárnap a mai napon. Hogy a hívek gondoljanak a hitterjesztésre s alamizsnájukkal segítsék terjesztetni Isten országát. A missziós vasárnapot az egész világon tartják — felsöbb egyházi rendeletre. A Congregatio de Propoganda Fide a Kath. Hitterjesztés titkára mindenfelé szétküldte körlevelet és felhívását. Ebbe kapcsolódik bele a ferences misszió napja is.

Hatholikus Testvérek! A pogány-missziót megpártolal természetesen kötelesegetek!

**Egyetemlegesen**, mert az egész Egyház akciójáról van szó. A rész nem maradhat le erköc-i vesztesség nélkül. A rossz magától is terjed, s mégis másoda propogandát fejtenek ki mellette s mit költenek rá, hát a jónak, az igazán jónak ne legyenek harcölöl, seglölöl, pártölöl? Azok a missziósnri-ok elmennek, mindent elhagynak s mindent kecskára tesznek s nekem ne legyen annyi erőm, hogy egy Ásét — Üdvözletet mondjak értük s egy lejt adjak nekik? Akkor mi vagyok én s miben fogok részesedni ott tul, ha egyenlően mérnek?

Azán Ti, csiki katolikusok, közvetlen és részlegesen is adóssal vagytok a missziósnak! Érettetek is fuot: Szent Ferenc századokon és viharos napokon át az ő fájában. A Propoganda Fide egykoron fölöttek is virrasztott, érettetek is aggódoit s a gyűjtött fillerekből akkoron elárvt s elszegényedett inódménytelteknek is juttatott. Ürítse hiteteket s hitetekkel jövöteket. Gondja volt a somlyói óai gimnáziumra, a Károni nyomdájára s arra, hogy ne maradjon pásztor nélkül a kisdéd nyáj. — Dumokos Kázmér ferences missziós püspöknek meg megvannak miserubái, amelyeket Rómából kapott s megvan püspöki szelencje je, amelynek szent krizmájával kente s erősítette öcciteket, szinte háromszáz évvel ezelött (1668-1677) s a melyen e feírás olvasható: „S. Cong. De Propoganda Fide” — A hitterjesztés Szent G. Utkezetötöl: s szelence, a krizma, a püspöki hatalom s a ti hitetek csorbitatlan épsége.

Ha el nem fejtültök, adótok vagytok s hálátok meg kell nyilvánuljon!

Pártójátok a ferences missziót!  
P. Dumokos Kázmér krizmás szelencjéből a mely napig árad a balszam illata. Pabuljon, balszamozzék a ti szivetek és nyiljon meg a ti szelencötök is!

P. Benedek Fidel

**Megérkeztek**  
a legjobb és legdökeletesebb  
**STANDARD ÉS PHILIPS**

**RÁDIÓK!**

Nagy választékban állandóan raktáron villaroya kapcsolható és batériás gépek.

Vételkényezzer nélkül bármelyik típus bemutatatom.

Rádiók átzerelését, javítását felölösség mellett, jutányosan vállalom.

Eladások készpénz és részletfizetéssel!

Régi rádiókat becserélek.

Használt írógépek nagy választékban.

Standard és Philips rádiók csikmegyei egyedárusítás.

Bármilyen típusú rádiót megrendölésre leszállítok.

Egy leghosszabb élettartamu samentes száraz elem állandóan raktáron.

Külföldi áru!

**FISHER SÁNDOR RÁDIÓ ÜZLET**

Mercurea-Cluc.

**KÜLÖNFÉLÉK.**

A lovagias férj.

Szürke törvényszéki hírek indult az egész. Hogy mégis hírfejl küzdötte fel magát a történet, annak mindenki meglátja érdemes oka van. Megéri a paradésabb helyet. Padig közönséges tiltott pálinkafőzési eset. Olyan, amilyent százával produkálnak a csiki községek. — Tehát úgy kezdődik, hogy Ferenc Árpád madéfalvi 7 gyermekes komoly családpa ott áll október 16-án a helybeli törvényszék előtt. Az a vád ellene, hogy a fűtő 25 liter pálinkát és egy ehez szabályszerűen simuló üstöt ta'alt a lakásába. Nincs mit sokat beszélni. A baj nyilvánvaló. A pálinka mennyisége s a hozzávaló tejjes agyszesztirung megdöböntő nyilvánvalósággal bizonyít. De csak egy pillanatig. Addig, amíg beszólni engedik a vádlottat. Ferenc Árpádot. Mert ő sajnos társadamba kezd. Felháborodva utasítja vissza az egész koholmányt. Az ártatlansága annyail derűjét sugározva a törvény komor környezetére állítja, hogy az ő házában pálinkát az ő tudtával nem főztek. Soha. Nem is engedte volna. Azonban nincs kizárva, hogy az asszony, a felesége... Mit tudja az ember, mit nem csinál egy fehérszép ebben a t-pett szemöldökű, szines körű világban. Vonják felelőségre az asszonyt. Az ő bja. Lássa ha főste a pálinkát... Mután a bíróság komóyan figyelmezteti Ferencet, hogy így megmenekülhet a büntetésöt, de akkor a felesége kerül börtönbe, ünnepléyes következetességgel ragaszkodik a ház ura tovább is ahoz a kezdötöl fogva valótló elvéhez, hogy ki-ki feleljen a cselekedetért. A házastársi ego idaritás e nem éppen felémelő pédája után, a híroság elrendelte az asszony beidézését, kihallgatását. — És lehetséges, hogy a fenti kény-zerű vallomás után, börtönbe fog jutni hét gyermek anyja. A rajtakapott emberek kétségbeesett védekezésében leül a büntetés az asszony. Az asszony, akitöl minden ki kell teljen, ha a szükség úgy parancsolja még a fogháztöltelék megalázottsága is. — Hát megéri mindent az az u-dorító pálinka!

— **Kulturház-avatás Santimbrun.** Czik-szentimre közeég lakossága sem akart elmaradni a többi csiki községtöl és ő is hajlékot épített a kulturának. A Székely Endre-főle kurlát alakították át a kultúra csarokává, amelyben a történelmi idökből is mindig helye volt. Október hó 28-án délelött 10 órakor szentmisével kezdődik az ünnepeég, szután következik a kultúra felavatása, közöbed és mükedvelöl előadás.

— **Repülök kényzszerlesszállása.** A mult hét n Jusen! — Ujfalu mellett nagy katonai repülök kényzszerlesszállást végreit. A kedvezötlen időjárás miatt a repülök csak három nap mulva folytathatták útjukat.

— **Gyimes népe felvonult.** Október hó 15-én délelött 9 órakor Gyimes-n 300 főyi és ugyanazon időben Lunca-de-josz-on 200 főyi tömeg kereste fel a közöéghezát. A közöégi előjáróság előtt tiltakoztak az adób hajtásnak azon erőszakosságai miatt, amelyet a Gyimes völgyében alkalmaznak. Követelték, hogy a lofogált szölgötárgyakat azonnal adják ki. Elkezeredve adták tudomásul, hogy a gyermekeket nem tudják iskolába adni, mert nincs ruha, nincs labb-li. Ezt nem veszi figyelembe seaki, csak büntetést és a büntetés-kel tüzszel-vassal behajlítják. — A gyimesközpöki jegyzö telefon összaköttötését keresett a pénzügyigazgatósággal, ahozonan dr. György Gábor pénzügyigazgató azonnal elrendelte a lofogalt tárgyak visszaadását. — A gyimesbükkai felvonulás már nem folyt le egészen simán, mivel Mariesan jegyzö nem volt otthon s így hiánzvott, aki tapintatósan levezesse a tömeg hangulatát. Így bizony megosott, hogy egy adóögrehajtó az asszonyöt megverték. A tömeg különösen tüntetett az állami jakóla igazgatóje ellen, aki ijedtében csak a napokban lött egyon egy szegény csángó embert, akit gazdája az esti órákban az igazgatóhoz küldött könyvet kérni kölesön. A gyimesbükkai tüntetöket végül is a csendörség oszlatta szét. — Az ügyben eddig husz csángót tartóztatattak le.

**A Suseni-gyö-ujfalvi osendörörmester urnak nem lesz semmi büntödája?** Az erdélyi magyar sajtó egyértelműen feltárta azt a lo a csangócsendör-brutálitás, amelyet folvó évi október 7-én Gyergyó-ujfaluban követett el Parvu Neacou örmester. Lapunk is meírta ezt a keptelen brutálitást, amelyet éppen is a hatósági személy követett el, akinek az élet s vagyonsbiztonság f'lett örködni kell. — Megáll minden emberi érz, amikor arról kell írjunk, hogy két hét mulva is a helyén van az a csendör, aki fegyverrel a kezében elbörtölte a hatósági hatalommal való visszaölésnek legdurvább esetét. Hihetetlen, hogy ez létezhessen a földön, ha igaz az, hogy egy csendörörmester éjjel az Agrból elhurcolt egy védtelen asszonyt és azt megverte. Hát ezért n m jár büntetés. Ezt lehet így csinálni. Hiszen ez a büszkölátottság-nak olyan gyarmati izü esete, smi ellen felháborodással kell tiltakozzon minden jóérzésű polgára a megvének. Szeretnénk megnyugtató intézkedést látni aziránt, hogy büntetlenül még sem lehet a védtelen polgárokkal s megaláztatásnak olyan mértékét alkalmazni, mint ahogy azt egy lerészegedett csendör tette Gyergyó-ujfaluban.

— **Tüzesetek.** Gál Gergely csikszentgyörgyi gazda csalre a mult héten logett.

— **Cikszentábrány községben** október hó 13-án délután keletkezett tűz, amelynek során három gazdasági épület égett le. A tűzhöz kivonult a helybeli és t'poccai tűoltóság is, amelyek a rendkívül viharos időben nagy szölgölatot tettek a tüvesse-delemmel f nyegtetett községnek. Loégték Donáth Antal, Bors Ferenc, Balló Gergely, Bologh Ádám.

— Uj hetilap. „Medgyesi Lapok” címen, 1934 évi október hó 14-én, Medgyesen új hetilap indult Sz. Nagy Sándor szerkesztésében. — A lap előfizetése egész évre 200 lej. A lap Medgyes város és vidéke magyarságának összefogását szolgálja.

— Megkeszödnek a dalárda próbák. A csikszeredai Dal- és Zeneegylet dalosztálya a férfikarával jövő héttől megkezdte a próbákat, a közbirtokosság székházában. Kedden a tenor, szerdán a basszus szólamok, péntek az összépróba napja. Művészi dalárda hatottak napján az elhunyt dalosok emlékének áldos, a helybéli temetőben, kérjük a dalárda tagjait, hogy a próbákra pontosan megjelenjenek.

— Az erdélyi rokkantak ügye a genfi Ciamac előtt. A régi hadirokkantak jelentést készítettek a hadviselő államok hadirokkantjainak Genfben székelő nemzetközi szövetségéhez (Ciamac). A jelentés most került nyilvánosságra s annak adatai megdöbbentő módon bizonyítják, hogy a régi bajtársak ismét eliskasították a csatolt területek hadinyomorultjait. Egyszerűen azt jelentették oda, hogy itt közmelegedésre el van intézve a rokkantak ügye, pedig nagyon jól tudják, hogy a csatolt területeken élő rokkantak hátszer, nyolcszor kevesebb nyugdíjat kapnak, mint a régi kis Románia hadseregében rokkantak. Az egyenlőtlen elbánásnak olyan szembetűnő esete forog fenn éppen a hadirokkantakkal szemben, amely világraszóló sérelem s amelyet 1931-ben már tárgyalta az a nemzetközi rokkant forum. — Tizenhat esztendő után Románia az egyetlen állam, amely semmiképpen nem akarja egyenlő polgárának tekinteni, azokat a rokkantakat, akik a csatolt területeken élnek. Franciaország, Oroszország, Jugoszlávia, Csehország mind egységesítette a kérdést, csak itt zárkóznak el bünbős nemtörődomséggel. — Most a csatolt területek rokkantjainak nevében, egy Suciu Anton nevű erdélyi rokkant főhadnagy beadvánnyal fordult a Ciamac-hoz, amelyben bejelenti, hogy hazugság a régi rokkant szövetség jelentése, mert a román állam mai napig sem folyósítja a csatolt területek rokkantjainak az a nyugdíjat, amit a régiaknak kapnak. Sajnos a kétféle mérték annyira igaz ebben az országban, hogy ez elöl még a hadirokkantak sem kivételek.

— Meghívó. A csikszentdomokosi Sportegylet 1934 évi november hó 8-án, dr. Oreste Valer prefektus és dr. Guimán György védnöksége alatt, a csikszentdomokosi közbirtokosság nagytermében, műsorral egybekötött szilvestertáncot rendez, este 8 órai kezdettel és tejszösszerinti belépti díjjal. Ez alkalommal színlere hozták: „Helyt az ifjúságnak”, 3 felvonásban, a következő szereposztásban: Elnök, Bogya János; Kára, Krausz Pirike; György, Boriszák Márton; Ervin, Busás Imre; Verérgazdát, Bálint Lajos; Sári, Bogya Juliánka; Nikolics, Lówy Albert; B. thmann, ifj. Krausz János; Fábry báró, Bogya János; Allamtitkár, Kristály Béla; Idős ur, Bacs József; János bácsi, Bogya József; Levélhordó, Bára Endre.

— Házasság. Deák Adolf és Molnár Erzsike október hó 20-án tartották esküvőjüket Gyimesbükkön.

— Bezártak egy felekezeti iskolát. Október hó 12-én délután megjelent Borbáth István cetatunai felekezeti iskolai igazgató előtt az állami iskola igazgatója csendőri fedéssel és követte, hogy Anghelescu miniszter a felekezeti iskolát államellenes magatartása miatt egysemmindekorra beállította. Fel szólította, hogy a növendékeket azonnal az állami iskolába átírassák. — A cetatunai felekezeti iskola ellen indított hajszára még a múlt tanévre nyulik vissza. Egy iskolai kirándulás alkalmával, a gyermekek mikor hazatértek zöld fenyőgalyakra pántlikákat kötözve vonultak be a közegbe. Azonnal készen volt a feljelentés. A felekezeti oktatás gyermekhada a fenyőfa alappzine közé olyan ördögi módon vegyített el még két színt, hogy azok együttesen a magyar irredenta törekvések kritikáját tökéletesen kimerítették. Emiatt Borbáth igazgató ellen annak idején eljárást indítottak, amely még ma is folyamatban van. Mára felől az iskola ellen is felléptek. Hogyne. Hiszen komoly veszedelem eshetőségeit és lehetőségeit hártotta el az éber közbirtokosság ott Cetatunán. Még szerencse, hogy idejében rájött, tek arra az ördögi tervre, amely a cetatunai felekezeti oktatást a fenyőgalyak magyar nemzeti színeibe való öltöztetésén keresztül fűtötte. Inspektor is avatkozott bele az ügybe. Procés-verbált is vettek fel. Minden emberileg elképzelhető megtörtént a cetatunai felekezeti iskola érdekében. Amit az emberi jóindulat hozzá adhat e kitűnő magyar nemzeti esethez azt külön inspektorok és más elhivatottak hozzá adták. Anghelescu miniszter urnak az előterjesztett irást és felkísérlete szerint már csak dönteni kellett. És ő döntött. Nem először és szomorú nem utóljára egy felekezeti iskola elnémitása felett.

— Feljelentés. Csáke István Santimbra-est imrel közbirtokos feljelentést tett az ügyészségen Demeter Elek községi bíró ellen. A feljelentés kifejti, hogy Demeter a bíró hamis jelentést tett a Csáke Igás állatállományáról. A bíró, mint ellensége így a mostani hadgyakorlatokra elrekkviráltta a lovat, azzal a megválasztó jelentésével, hogy még igaz úkrel is vannak, pedig ez nem felel meg a valóságnak.

— Rács János mihaileni-szentmihályi községi bíró, Szűcs Márton jelentette fel a prefektúrán azért, mert állítólag a bíró valami eszt nem számolt el.

— Szépvias község országos vásárjának napjai. Szépvias község folyó évi november hó 8. és 9. éni tartja az állatvásárokat; november 10. a birakvásár napja.

— Betörés. Szébeni Antal csikszói kereskedő üzletét feltörték és onnan nagyobb mennyiségű árut elloptak.

### Uj tájakra haladva át.

Komor tájak magányát hogy lehangyuk,  
földre dobtuk a régi, rüt botot.  
Futottunk át a tavaszi vetésben,  
sz enyhe szél sodrán vig vándorok.

Megjött a fény is. Millió bogárka  
nem szümmöghet oly tiszta éneket.  
Kivilágított bennünk minden érsés  
s a boldogság meleg tanyát vetett.

S úgy éreztük csak, mint egy messiás nászait,  
hogy felettünk lassan egy fa inog.  
S roskató arccal térdeltek előttünk  
füvek, pipacsok és kankalincok.

Kedves, mi ilyen tájak sose láttunk,  
idegeinkben más világ lapult.  
Nincs annak fénye, csak halálos árnya  
s minden virága korán sárba hullt.

Menjünk tovább? Ugy-e ne? Itt maradunk  
s igyuk magunkba táj minden borát.  
Alom jöhet itten szemünkre, áldott  
S megmutat minden virág-pagodát.

Ne menjünk innen. Tovább már a város  
néz ránk. Lehell a gáz, füst és korom.  
S ó — szörnyűség — hogy egymást sose lássuk,  
befujja hem okod és homlokom.

Holló Ernő.

— Sokáig tartott a tánc. Sipos Mihály gépész és Szőgyör Domokos Kovács Mihaileni-Ciuc-i lakosok a jótékony-ság egy egyszerű ellágyulásában azt gondolták segítségre kellene az állami oktatás hajba jutott ügyen. Szép, nemes dolog. Támogatni a jövő képeket kialakítását. Ennél a cudar nemzedéknél egy különbet formálni. Rendszeresé válni annak a munkának, amely annyi sok kitárással dolgozik a teljes összebontulás kifermálásában. Ugy-e nem utolsó munkaterület az eset hőseinek számára. Közöltek is tervüket Bocskor József igazgatóval, mint az állami elemi népoktatás helyi reprezentánsával. Kifejtették előtte a segítőkészségnek ellenállhatatlan erővel rájuk törő győreimelt. Végül is abban állapodtak meg, hogy e kintő nyomás alul csak egy sikeresen megrendezett táncmulatság oldja fel, amelynek fele jövedelmét az iskola oltárán helyezhetnék el. Az elgondolást tett követte. Megindultak a tánc szervezési munkálatsai, amelyek csaknem egy esztendő után folyó évi október hó 15-én, a helybéli törvényszék előtt fejeződtek be. — A drámai fordulatot nem a filantropikus érzésekben való apadás idéste fel. Nem az végig lobogott bennük. A baj ott ütött be, hogy a közönség, mint a jótékony vállalkozásnak ki-nagyhatatlan erőforrása nem volt áthatva a segítségnek éppen azzal a készséggel, mint a rendezőség. Es a tancbál 400 lej ráfizetéssel végződött. Legalább is ezt állította a két főrendező. Mg az igazgató egészen más véleményre helyezkedve követelte az egyszerűségeiről felet a jövedelmeknek, miert is a törvényszék támogatását vette igénybe. Folyt pedig a két csikszentmihályi rendező táncoltatása egészen október hó 15-ig, amikor nagy nehezen tisztázódott, hogy valóban 400 lej deficitel végződött az a nemes igyekvésük, amellyel szolgálni akarták a helyi oktatás ügyét.

— Halálosasok. Szopos Sándorné szül. Orbán Irén folyó évi október 19-én, 50 éves korában meghalt Dáson E-hunyiban öz. Darvas Béláné, Orbán Mihály és Nádasdi Béláné testvérüket gyászolják.

— Sárosy Lajos brassói szőcsmeister, 78 éves korában meghalt. Temetése október 16-án volt nagy részvét mellett.

— Adományok a Sútában épülő hás jávára. Természetben beérkezett: 150 drb fáltéglá a kályha részére, Balázs András Zsögd; dr. Pál Gábor né egy c-iki festékes szőnyeg falvédőnek. Hersch-kovits Károly és ifj. Orbán József fűrészgvárosoktól Karczalva 1-1 böhméter 28 mm. deszka. Dr. Karda István egy székely szőnyeg. P-nzbell adományok: dr. Balássy Kálmán, dr. Felcsér Béla és C. Popescu erdő-mérnök 200 200; dr. György Gábor, dr. Verecs Sándor, Sántó Albertné, dr. Erdős Péter és Vogel Jskab 100 100; Imets Akos, Domokos Sándor és Eigel Mihály 50 50; Karda Marika és X. Y. 40-40 lej. Eddigi gyűjtésünk végösszege 4630 lej.

— Tea-est. Az E. K. E. csikszói osztálya, november 8-án, a csikszeredai közbirtokosság székházá-

ban tea-estet rendez. A tea-est tiszta jövedelmét a Sútában épülő melegedőház és si-ugróhánc jávára fordítják, amiért is felhívjuk városunk lakóinak minden rétegét, hogy ezután is támogassa és tegye lehetővé e háznak befejezését, bebutorítását, hogy így kelle-mes otthont teremtsünk a folyton szaporodó szőcsök részére télen, nyáron pedig a Sútába kiránduló városi lakosságunk eső elleni menedékházat.

— Törvényszéki hírek. Hatszori tárgyalás után október hó 16-ára volt kitűzve ismétellen Sipos Sándor szárhegyi plebános hadsereg gyalázási pere. A felháborító eset előzményei visszanyulnak az 1932 július 26-iki választásokra. Mindenki emlékszik. Akkor szerepeltek olyan gyönyörűen a békási választó polgárok a város idegein. De nemcsak a békásiak, hanem kivette részét a Magyar Párt elleni küzdelemben a fel-zőbb utasításra dolgozó egész serege. A vege pedig az lett, hogy még azok faragtak pereket, akik az erő-szakos választás minden elképzelhető torturáját végig csinálták rajtuk. Ilyen módon került a törvény elé Sipos Sándor Lazarea-i plebános is, akinek ügyét azóta hatszor tüzte ki tárgyalásra a törvényszék, de azon a feljelentők soha nem jelentek meg, csupán tör-vénytisztelő becsületességgel a szenvedő fél volt jelen. Most azután 1935 évi március hó 19-re ismét elnapol-ták a tárgyalást.

— Kias Béla vonatvezető állott október 16-án a törvényszék előtt. Kilenc évig volt vád alatt a vasutas, mert 1925 júniusában a felügyelete alatt indított 4439. számú tehervonatnál eltűnt egy csomag. Most bizonyít-tek hiányában felmentették lopás vádjá alól, az ártatlanul meghurcolt embert.

— Szabó István, Gegő István és Kozma Márton 20 éves Ineu-i legényeket a törvényszék 15 15 napi elzárásra ítélte, mert az Idei husvét másodnapján Farkas Aront megverték. A legények nem tagadták, hogy Farkas Aront azért verték meg, mivel egyik társukat megpofozta.

— Kristály János és Kosa Arpád Sandomic — csikszentdomokosi lakosokat verekedés miatt két hó-napra illetve 10 napi elzárásra ítélték.

— Büntetések a zeneado miatt. A törvény-szék október hó 19-én husz vidéki korcsmárost, falusi táncrendezőit és népzéneszt büntetett meg 50 50 lejekre azért, mert a köteles zeneszerzői taxa lefizetése nélkül muzsikáltak.

— Lopás miatt letartóztatták. Erzsény János és Vasas János gyergyóújfalvi lakosokat letartóztatták, mert Köllő Márton tehénét ellopták s azt Udvarhely-megyében eladták.

— A közönség figyelmébe! Brazina Ferenc órási, 1934 év október hó 14-ével átköltözött a Bule-vardul Regele Ferdinand (Városház-ucca) 28. sz. alá, az Ajvász gyógyszerháza közvetlen szomszédosságában.

— Újabb oszondóbrutalitás. Laczkó Angi János gyergyóremeteli 44 éves gazdálkodó Gál Albert sógorának butorait szállította Csikszentimrére. Csütörtökön éjjel halad keresztül Csikszentkirály közösgén. A hidnál 11 és 12 óra között találta a csendőrmes-ter, aki úgy láttezik Sándor délszláv király temetése alkalmából tört rendezett magának, mert teljesen részeg volt. Az őrmester megállította a szekeret és a val-talóra fogta a embereket, hol járnak, mit akarnak, személyazonossági igazolványokat kért, cinkusokat a lovakról, stb. és amikor azokkal nem tudtak szolgálni az emberek, Laczkó Angi Jánost puskatussal, kezrel eikezdette úni-venni és kényeztetette, hogy az őráre menjen vele. 14 éves Gyula nevű fia sirva szaladt edesszja után, de az őrmester durván visszazökdöste és újabb torurának vetetett alá a teljesen ártatlan embert. Utította arcba, leteperte a földre, rugta, puska-tussal annyira bántalmazta, hogy teste csupa seb, arca-n lék aláfutások, ajkán durva öklök nyomai látszanak. Az esetnek szemtanul voltak Gál Albertné remetel testvére, akit amikor testvére bántalmazását látta és sirva fakadt: szintén arcúilított az őrmester, Gál Albert, Farkas Anna Jánosé csikszentimrei és Laczkó Angi Gyula remetel lakosok. Laczkó irásos panasza terjesztett elő Radulescu csendőrkapi ányhoz és személyesen mutatta meg a durva őrmester hatalmi túltengésének véres nyomait. — Különben az őrmester ellen újabb bünvádi eljárás is készül. A napokban egy teljesen ártatlan szentkirályi asszonyt vert olyan súlyosan, hogy sebel nyo'c napon tul gyógyulnak. — Hol van a jó Isten!

**November 15 az új sorsjáték első húzás napja.**  
**Olcsóbb sorsjegy árak, nagyobb nyerési esély!**

**70.000 sorsjegy, 56.000 nyeresemény**  
**282.000.000 összegben!**

**Kérje az új játéktervet és vásároljon azonnal egy nyerősorsjegyet!**  
**A egyes sorsjátékban már egynegyed sors-jegygyel is teljes egy milliót nyerhet!**

**Csiki intézőség: Lőrincz József, Csikszereda.**

**Madéfalva is hajlékot adott**

— a magyar kulturának és iskolának.

Ujabb tanujele emelkedett a megyében a székely áldozatkészségnek és magyar kulturának: Siculeni-Madéfalva községek kath. Népszövetségi tagozata vasárnap, október hó 14-én avatva fel és adta át rendeltetésének közadakozásból létrehozott kulturházát. A kulturház emelése annál jelentősebb, mert a kath. népszövetségi tagozat háta mögött nem állott közületi vagyon, annak minden tégliját, gerendáját, szögét a lakosság áldozatkészsége adta össze. Jelentőségét még fokozza, hogy az újonnan felépített kulturház hajlékot ad a hitvallásos kath. iskolának is. Így érthető volt, hogy az egész község ünnepet ült a felavatás napján.

Az ünnepség szentmisével kezdődött, amelyet Sasa Antal cartai—karcfalvi esperes-plebános, László Imre raculirákosi, Buzás Imre ciccul—csicsói és Lajos Balázs madarasi plebánosok asszisztenciája mellett Bálint Lajos főesperes-prépost adott. A templomi beszédet a költőlelkű Biró Ferenc mercuria-ciuci—csikszeredai esperes-plebános mondta, aki 22 évig volt a csicsói egyházközség tisztelt és szeretett papja. A szentmise fényét nagyban emelte az a román. kath. vegyeskar szereplése, amely egyházi énekeket adott elő nagy precizitással. Istentisztelet után körmenetileg ment a nép, az egyházi és világi vezetők társaságában a székelyházhoz. Az egyházi avatási szertartás elvégzése után a kulturház nagytérmeben kezdetét vette a világi ünnepség, amelyet a vegyeskar szereplése vezetett be. Utána Dr. Pál Gábor orsz. képviselő tartotta meg ünnepi beszédét. — A madéfalvi Siculicidium, „madéfalvi veszedelem” történeti felelevenítésével párhuzamba állította a székelység sorsát, jelenét és jövőjét és lelkes szavakban mutatott rá annak a kulturális ténynek a nagy jelentőségére, hogy a székely nép ma is áldozni tud a közért, kulturájáért, iskolájáért és előbbrehaladásáért. A dalárda újabb szereplése után ifj. Kicsid Géza plebános ismertette a kulturház felépítésének történetét. Minden nehézségen, közönyön, sőt akaszor lekicsinyelő gáncoskodáson győzött a kitartás, a kedvemenesség és a történelmi hivatás felismerése azok részéről, akik népiük, nemzetük és fajuk sorsát szívükön viselik és annak boldogulása, fejlődése érdekében áldozatos lélekkel tenni is tudnak. Sziogyártó Jolánka szép szavai után ismét a vegyeskar énekelt, amellyel az ünnepségnek ez a része véget ért. Közébe következett, amelyet a község áldozatos lelki hőlyei rendeztek, amelyen több felszólalásban méltatták a szónokok a székely kultúra ünnepének helyi jelentőségét.

Este előkapták adni a műkedvelők a „Mit susog a fehér akác” című énekes színművet, az engedély azonban, bár hónapokkal megtétett a szükséges lépés annak elnyeréséért, nem érkezett meg és így az elmaradt. Amint értesülünk az engedély már utban van és a nagy társadalmi betanult darab legközelebb mégis előadásra kerülhet. A fiatalosság reggelig hódolt a nemes jókedvnek és minden zavar, rendtelenség nélkül reggelig rugta a port.

Maradna hátra, felemlíteni mindazokat, akiknek részük van a kulturház felépítésében. Hála Istennek ezek olyan sokan vannak, hogy lapunk terjedelme nem engedi meg felsorolásukat, no meg soknak jól sem is esnék. Még sem hallgathatjuk el azonban ifj. Kicsid Géza plebános, Sárosy Béla kántor-tanító, ifj. Sárosy Béla joghallgató és Rézsegh Sándor valamint a kath. Legény- és Leányegyesület érdemét. Meskó Andor kereskedő kölcsönös, az egész Meskó család pedig kitartó buzgósággal állott a mozgalom mellett. Nevük aranybetűkkel van felírva a kulturház aranykönyvébe és az egyetemes székely nép lelkébe.

Sokat lehetne írni még a csendőrség részéről tapasztalt alaptalan gyanúsításról, szinpadí próbák megnehezítéséről, irredentizmus kereséséről, de nem tesszük. Ünnepi lélekkel megbocsátunk ebben az órában és a kultüremény jelentőségének megfelelően jelentjük, hogy a gáncoskodás, ok nélküli gyanúsítás, nemzetmentési rémlátások, gyűlölködések megszűntek. (a. i.)

**Az 1934 évi, 4 1/2%-os állami beruházási kölcsön kibocsátási feltételei.**

1. A kölcsön célja. A Monitorul Oficial 1934 év július hó 10-én kelt, 156. számában kihirdetett törvény és a Minisztertanács 1934 október hó 6-án kelt 2084. számú határozata alapján a Pénzügyminiszterium felhatalmazást nyert arra, hogy nyilvános jegyzés útján belföldi kölcsönt vegyen fel, nemzetvédelmi és közmívelődési kiadások, — valamint utépítési és egyéb közmunkák költségeinek fedezésére.

A kölcsön kibocsátási feltételei a következők:

2. Kötvények. — Címletek. A pénzügyminiszterium bemutatásra szóló, 4 1/2%-kal kamatozó, állami beruházási kötvényeket bocsát ki, a jegyzési határidő alatt lejegyzelt és a tényleg befizetett összeg erejéig.

A kibocsátott kötvények névértéke 1000 lej és lesznek 1-szeres, 2-szeres, 5-szörös, 10-szeres és 20-szoros kötvények, vagyis 1000.—, 2000.—, 5000.—, 10.000.— és 20.000.— lej névértékű címletek.

Minden kötvény sorszámmal van ellátva, tehát 2 drb kötvényből álló címletnek kettő, 5 darabból állóknak 5 folytatolagos sorszáma lesz és így tovább.

3. Kamatok. Szelvények. A kötvények 1934 év december hó 1-től a teljes beváltásig évi 4 1/2%-kal kamatoznak. Az évi kamat két félévi részletben, június hó 1-én és december 1-én fizetik. Az első kamatfizetés 1935 év június hó 1-én történik.

Minden kötvény 40 darab, félévenként beváltható kamatozó szelvényt tartalmaz s azonkívül egy utalványt, amelynek alapján a kötvény birtokosának a további 40 drb szelvényt kiadják.

Az esedékes szelvényeket minden közpénztár teljes névértékben készpénz gyanánt tartozik elfogadni.

4. Beváltás. A kötvények negyedévenként, — minden év február, május, augusztus és november hó első nap-

jain, — eszközendő sorsolás útján, 1935 évtől számított legkésőbb 40 év alatt beváltatnak. — A beváltás nyere-ménnyel, vagy jutalékkal történik. — Minden sorsolás alkal-mával egy meghatározott számú kötvényt, — huszas cím-letekbe csoportosítva, — úgynevezett nagy nyeresémmel huznak ki. Ezen nyeresémmel összege az első évben, min-den lejegyzett 1 milliárd lej után a következők lesz:

1 darab	3.000.000.—	lejes nyeresémmel.
2 „	1.000.000.—	„
4 „	500.000.—	„
4 „	250.000.—	„
46 „	100.000.—	„

A következő években ez a sorsolási terv csapán annyiban változik, hogy a 100.000 lejes nyeresémmel száma minden évvel eggyel csökken.

Mindazon kötvények, amelyeket a negyedévi sorsolá-sokon kihúztak, de nyeresémmel nélkül, a névértékben felül 20 százalékos felárral váltatnak be, vagyis az 1000.— lejes címletek 1200.— lejsben s 2000.— lejes címletek 2400.— lejsben és így tovább.

Az évenként kisorsolandó kötvények számát a jegyzeti kölcsön végleges összegének megállapítása után a pénzügy-miniszterium fogja meghatározni.

A február és májusban kisorsolt kötvények ugyanazon év június hó 1-én, az augusztus és novemberben kisorsoltak pedig december hó 1-én fizettetnek ki.

A kisorsolt kötvényeket a fenti esedékesség napjától kezdve, minden közpénztár teljes összegükben, készpénz gyanánt köteles eltoadani.

5. A kamatfizetés megszűnése. A kisorsolt kötvények a legközelebbi beváltási naptól kezdve többé nem kamatoznak. A beváltáskor beszoigáltatandó az ezen nap után esedékes összes kamatfizetési szelvények. A netán hiányzó szelvények összege a kiizetésnél levonatik.

6. Adó- és illetékmentesség. Ugy a kötvények, valamint azok kamatfizetési szelvényei mentesek mindennemű létező, vagy a jövőben létesítendő adó vagy illeték alól.

7. A kamatok fizetése és a kötvény beváltása lejben eszközöltetik úgy, ahogyan az 1929 év február hó 7-iki valuta törvényben le van szögezve, azaz 1 lej a mai törvé-nyes értékben megfelel 10 miligramm 0.900 finomságu arany értéknek.

8. A kötvények elzálogosítása. — Biztosítékok. Ovadékok. Ezen kölcsönkötvények a Banca Nationala a Romaniei (Román Nemzeti Bank), Casa de Depuneri, Casa Nationala de Economie és Casa de Securi Postale (Posta-takarékpénztár)-nál elzálogosíthatók.

Azonkívül ezen kötvényeket elfogadják teljes névértékben mindazon esetekben, midőn a törvény, vagy szabály-rendelet óvadék, vagy biztosíték letételére kötelez valakit.

9. Kifizetések elévülése. Ha valamely kamati zetési szelvényt az esedékességétől számítva 5 év alatt, vagy a kisorsolt kötvényt 10 év alatt a tulajdonos nem váltja be, elveszti ezen összegekhez való jogait és az az állam javára visszamarad.

10. Jegyzés. — Kibocsátási ár. — Ezen kölcsön 1934 év november hó 5. és 30. között jegyezhető, azonban a Pénzügyminiszterium tenntartotta magának a jo-got, hogy a kölcsön jegyzést ezen határidő letelte előtt is lezárhasssa.

Egy 1000 lejes névértékű kötvény kibocsátási ára 880 lej, amely összeg a jegyzéssel egyidejűleg fizetendő.

11. Értékpapirokkal való fizetések. A bejegyzett összeg egyrésze, — azonban legfeljebb a névérték 20 százaléka — az eredeti kibocsátási táblázat-ban feltüntetett állami értékpapirokkal is fizethetők.

Tehát egy 1000 lejes névértékű kötvényért 680 lej készpénz és 200 lej névértékű állami értékpapírral is lehet fizetni.

Természetesen a fizetésül szolgáló értékpapiroknak tartalmazniok kell az 1934 évi december hó 1. után ese-dékes összes szelvényeket.

12. Aláírási helyek. — A kölcsön jegyzése és befizetése az alábbi helyeken eszközölhető: Banca Nationala a Romaniei és annak összes fiókjai, Casa Nationala de Eco-nomie, Casa de Securi Postale, Postatakarékpénztárak, vala-mint az összes nyilvános pénztárak és azon Bankok, amelyek e célra később kijelöltenek.

A kölcsön jegyzési helyek az érdekelteknek a szük-séges jegyzési nyomatványokat rendelkezésükre fogják bo-csátani. A befizetett összegekről a jegyzési hely nyugtát állít ki, amelyeket a jegyző fél bárkire átruházhat.

13. A címletek kibocsátása. A kölcsön jegyzők a végleges címleteket a bemutatott nyugta ellenében azon a helyen kapják kézhez, ahol az aláírást eszközölték.

**Eladók:** épületes belsőiségek, szán'ók és kasszálók valamint üres beltelkek. Cim: Spreoz Hugó, Mercuria Ciuc.

**É. R. T. E. S. I. T. É. S.**

A m. t. közörség szives tudomására hozom, hogy Csikszeredában, a Strada I. G. Duza (Gimu-ucca) 79. szám alatt

**NŐI és FÉRFI DIVATSZALONT**

nyitottam, hol minden a szakmába vágó munkák végzését szolid árak mellett vállalom. — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérl: 1-3

**Bedő Béla,** női- és férfi divatszabó.

**Vidéki és városi közönséghez!**

**Szenzációs új találmány PETROLEUM GÁZ**

árak érkeztek raktárra, eladásra:

**Asztali és függő világítási lámpák.**

**Meleget szolgáló kályhák.**

**Főzők:** mindennemű sütésre és főzésre alkalmazhatók.

A leggyorsabb kezelés, saj, fűst, szag és rob-banás mentesek, minlmális fogyasztás.

Feltűnően olcsó árak.

**FISCHER SÁNDOR rádió-üzlet**

Mercuria-Ciuc — Csikszereda. 9-

**Legelsőrendű 15 öl fiatal, száraz bükk-tüzifa eladó. Cim a kiadóhivatalban.**

**Figyelem!**

Ha olcsón, szépet és tartóat akar keresse fel a

**„MORICZ“-féle kötöttaru üzletet,**

ahová megérkeztek az összes őszi és téli női, férfi és gyermek gyepju szvetterek, pulio-verekek, divatbluzok, trikó ingek és alsónadrágok, férfi divat pouplin ingek és alsó nadrágok, kez-tyük, divatszár, sáruhá, sportharigányák, gyer-mek stuczek és bokavédők, férfi bokavédők, gyepju Char'eaon saptkák és divatos nyakkendők.

**Szigoruan szabott árak!**

**„MORICZ“**

Szomben a David szállodával, az udvarban.

**Egy jokarban levő kocsiszánt és egy félfedelű kocsit keresek meg-vételre. Cim a kiadóhivatalban.**

**Háló, ebédlő és iroda berendezések**

a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig

**melyen leszállított árakkal**

besseresenhetők:

**Nagy G. József asztalosnál, Zsögöd.**

Megfelelő biztosíték mellett részletfizetésre is.

**Egy ügyes fiu pikkolónak felvétetik a csikszeredai ipartestü-leti vendéglőben.**

**MODELL KALAPOK**

tíz naponként új formak olcsó árban, megtekinthetők

**VENCZEL TANÁRNÉNÁL**

Ugyanott készülnak minden-nemű női kalapok elsőrendű anyag hosszadással. Kalapok átalakítása a legrovidebb idő alatt.

Csikszereda, I. C. Bratianu (Gimná-sium)-uoca 112. sz., a Sörhas közelében.

**Egy jokarban levő zongora olcsón eladó**

Cim a kiadóhivatalban. 2-3

**Adóbónok, Agrár kisajátítási kötvények**

bármilyen mennyiségben kaphatók. Cim a Vakar könyvkereskedésben.

**HEGEDÜÓRÁKAT**

conservatoriumi módszer szerint, jutanyosan ad:

**SPRENOZ GIZI, Csikszereda**

Str. Cap. Vulovioi (Hargita-uoca) 26.